

# **COUNCIL QUESTIONS & ANSWERS**

Meeting date: April 19, 2022

## 1. Marwell Lift Sanitary force main (waste-water pipe) repair

What would the estimated cost be to use seamless stainless pipe rather than the welded pipe option.

And, would this material be available?

#### **Answer**

The estimated cost of the seamless stainless pipe is \$147,000 (or \$32,000 more than the welded pipe option) and would also be available from the supplier at this time.

To clarify, the estimated useful lifespan of the two options is actually 50 years for the stainless welded option and 55 years for the seamless stainless pipe option (not approximately 30-35 years as estimated). An additional clarification is that the current pipe was installed when the lift station was originally constructed in the 1970's, rather than when the Livingstone Trail Lagoons were constructed in the 1990's.

## 2. Traffic Signals Fourth and Main

Will the new crosswalk signals have an audible time countdown for crossing time? Will they have a visual countdown of crossing time?

### Answer

The pedestrian pushbutton will be audible ad have a countdown. The pedestrian heads will have a walk-flashing and hand-solid-hand, and will not have a visual countdown. The pedestrian heads have already been procured and in the City's inventory.